
小山市墓地に関するアンケート調査結果 

小山市役所環境課環境保全係 

１． 調査の趣旨 

現在小山市営の墓地は「墓園やすらぎの森」１か所のみであり、現時点で計画されている

芝生墓地第１９墓所区の整備が終了すると整備完了となる見込みのため、その後の墓地の整

備のあり方について検討する必要があります。家族観やライフスタイルの変化により、葬送

や墓地に関する考え方も変化してきており、今後の墓園の整備について検討するにあたり、

改めて市民の皆様の考えやニーズを把握することが必要と考えられますので、無作為に抽出

させていただいた世帯主の方を対象に、アンケート調査を実施することとなりました。 

２． 調査対象 

令和６年４月１日時点で小山市に住民登録のある世帯主２，０００人を無作為抽出し、 

調査票発送時点で市外へ転出していた４人を除いた、１，９９６人 

３． 調査方法および調査期間 

 調査方法：令和６年５月２日付で上記対象者宛てアンケート調査票を発送 

 回答方法：同封の返信用封筒による郵送または Web 回答フォームにより回答 

 回答期限：令和６年５月２４日まで 

 回答数 

 郵送・持参回答     ３７０件（令和６年６月１７日まで） 

 電子（フォーム）回答  １７０件（令和６年６月５日まで） 

 アンケート回答合計   ５４０件（回答率 ２７．１％） 

４． 集計結果 

【回答者属性（全員対象）】 

問１ 年齢（回答数：539）         問２ 世帯構成（回答数：536） 

   
問３ 住所（回答数：527）      問４ 今後も小山市に住み続けたいか(回答数:538) 
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問５ 先祖のお墓を守る立場にあるか(回答数:528) 問６ 墓地を持っているか(回答数:535) 

     

問６ 墓地を持っているか クロス集計 

クロス集計① 年齢別           クロス集計② 世帯構成別 

  
左から ■ 持っている ■ 持っていないが引き継ぐ予定 ■ 持っていない 

 

【所有する（予定含む）墓地に関する質問（問６「持っている」「引き継ぐ予定」回答者）】 

問７ 墓地の運営形態（回答数:367）        問８ 墓地の所在地（回答数:368） 

   
 

問９ 承継者の有無（回答数:367）          問 10 墓じまいを考えているか（回答数:349） 
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問 10 墓じまいを考えているか クロス集計 

クロス集計① 年齢別            クロス集計② 墓地運営形態別 

  
クロス集計③ 墓地所在地別         クロス集計④ 承継者有無別 

  
問 11 墓じまいを考えている理由(回答数:79、複数回答可) 

 

 

【墓地の取得希望について（全員対象）】 

問 12 墓地の取得を希望しているか(回答数:490) 

 
クロス集計② 世帯構成別        クロス集計③ 墓地所有の有無 
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0.0%
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「その他」の回答 

 お寺が東京にあり、お参り出来るか不安 

 2 か所の墓守をしている為、次世代に負担

をかけない様に、1 か所を墓じまいしたい 

クロス集計（墓地取得を希望している割合） 

クロス集計① 年齢別 
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【墓地取得を「希望している」回答者対象】 

問 13 お墓の取得を希望する理由(回答数:120)  

  

クロス集計③ 先祖のお墓を守る立場にあるか 

 
問 14 希望するお墓の運営形態(回答数:120)  問 15 希望するお墓の形態(回答数:120) 

  

問 15 クロス集計① 年齢別 

 
問 15 クロス集計② 世帯構成別 

 
 

遺骨がある

ため

30.0%

遺骨はないが、

将来のため

59.2%

他のお墓から遺骨

を移したいため

10.0%

その他

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あると思う

ないと思う

わからない

遺骨があるため

遺骨はないが、将来のため

他のお墓から遺骨を移したいため

その他

25.0%

15.8%

4.2%

15.8%

9.2%

1.7%

28.3%

4.2%

0% 10% 20% 30%

墓園やすらぎの森芝生墓地

墓園やすらぎの森合葬式墓地

他の公営（市区町村）墓地

宗教法人（寺院など）の墓地

地域の共同墓地

民営（公益法人など）の墓地

わからない、こだわりはない

その他

27.5%

25.0%

16.7%

11.7%

5.0%

20.0%

1.7%

0% 10% 20% 30%

日本式の墓地

芝生墓地

合葬式墓地

樹木葬墓地

納骨堂

わからない、こだわりはない

その他

希望する墓地の形態 39歳以下 40歳代 50歳代 60歳代 70歳以上 全体
日本式の墓地 37.5% 33.3% 33.3% 22.6% 24.4% 27.5%
芝生墓地 12.5% 26.7% 33.3% 19.4% 26.7% 25.0%
合葬式墓地 12.5% 13.3% 14.3% 16.1% 20.0% 16.7%
樹木葬墓地 25.0% 6.7% 4.8% 19.4% 8.9% 11.7%
納骨堂 0.0% 0.0% 4.8% 3.2% 8.9% 5.0%
わからない、こだわりはない 25.0% 33.3% 23.8% 22.6% 11.1% 20.0%
その他 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.4% 1.7%
回答数 8 15 21 31 45 120

希望する墓地の形態 単身 夫婦のみ 核家族(子と)三世代同居 全体
日本式の墓地 40.0% 11.4% 37.5% 11.1% 27.5%
芝生墓地 26.7% 22.9% 25.0% 33.3% 25.0%
合葬式墓地 20.0% 22.9% 16.1% 0.0% 16.7%
樹木葬墓地 20.0% 8.6% 12.5% 11.1% 11.7%
納骨堂 0.0% 2.9% 1.8% 33.3% 5.0%
わからない、こだわりはない 13.3% 28.6% 14.3% 22.2% 20.0%
その他 0.0% 2.9% 1.8% 0.0% 1.7%
回答数 15 35 56 9 120

※郵送で複数回答あり ※複数回答可 

クロス集計① 年齢別 

 

クロス集計② 世帯構成別 

 
クロス集計④ 墓地を持っているか 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%
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夫婦のみ

核家族(子と)

三世代同居

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持っている

引き継ぐ予定

持っていない



問 16 お墓を取得する時最も重視すること(回答数:120) 

 

問 16 クロス集計① 年齢別 

 

問 16 クロス集計② 世帯構成別 

 
【墓地取得を「希望していない」回答者対象】 

問 17 墓地の取得を希望しない理由（回答数:353） 

    

問 17 クロス集計① 年齢別        クロス集計② 世帯構成別 

  

 

34.2%

28.3%

26.7%

19.2%

8.3%

1.7%

5.0%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40%

お墓の取得費や維持管理費

自宅からの距離が近い

墓地の雰囲気や周辺環境

墓地の管理者に対する信頼や安心感

交通の便がよい

宗教的事項（宗旨・宗派）

こだわりはない

その他

墓地取得時に最も重視すること 39歳以下 40歳代 50歳代 60歳代 70歳以上 全体
取得費や維持管理費 0.0% 46.7% 28.6% 46.7% 30.4% 34.2%
自宅からの距離が近い 12.5% 26.7% 33.3% 30.0% 28.3% 28.3%
雰囲気や周辺環境 37.5% 33.3% 14.3% 16.7% 34.8% 26.7%
管理者に対する信頼や安心感 25.0% 13.3% 23.8% 16.7% 19.6% 19.2%
交通の便がよい 12.5% 6.7% 0.0% 13.3% 8.7% 8.3%
宗教的事項（宗旨・宗派） 0.0% 0.0% 4.8% 0.0% 2.2% 1.7%
こだわりはない 12.5% 6.7% 4.8% 3.3% 4.3% 5.0%
その他 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2% 0.8%
回答数 8 15 21 30 46 120

墓地取得時に最も重視すること 単身 夫婦のみ 核家族(子と)三世代同居 全体
取得費や維持管理費 33.3% 37.1% 35.7% 22.2% 34.2%
自宅からの距離が近い 13.3% 22.9% 32.1% 44.4% 28.3%
雰囲気や周辺環境 40.0% 22.9% 26.8% 22.2% 26.7%
管理者に対する信頼や安心感 26.7% 14.3% 17.9% 44.4% 19.2%
交通の便がよい 6.7% 8.6% 7.1% 11.1% 8.3%
宗教的事項（宗旨・宗派） 0.0% 0.0% 3.6% 0.0% 1.7%
こだわりはない 0.0% 8.6% 1.8% 11.1% 5.0%
その他 6.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8%
回答数 15 35 56 9 120

自分が取得し

たお墓がある

22.7%

自分の代以前から

のお墓がある

52.4%

お墓に入り

たくない

10.2%

その他

14.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

39歳以下

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

0% 20% 40% 60% 80% 100%

単身

夫婦のみ

核家族(親と)

核家族(子と)

三世代同居

※複数回答あり 

「その他」の回答 

・子供に迷惑をかけない 

希望しない理由：「その他」の回答 

・墓守がいない、引き継ぐ人がいない(3.1%) 

・合葬式墓地・永代供養墓に入る予定(2.3%) 

・子供に負担（迷惑）をかけたくない(1.7%) 

・散骨等を希望(1.1%) 

・考えていない(0.8%) 

・自身の墓は必要ないと考えているから 

・お墓の概念にとらわれたくない 

・お墓を建てる費用の捻出が困難 

・墓じまいをしたいから 

・しばらくは必要のないものだと思うため 

・お墓についてまだ話し合っていないため 

・実家の家族と同じ墓に入りたくない 

■自分が取得したお墓がある ■自分の代以前からのお墓がある ■お墓に入りたくない ■その他 



【回答者自身のお墓に対する考え（全員対象）】 

問 18 自身の遺骨をどのようにしてもらいたいか（回答数:524、複数回答あり） 

 

問 18 クロス集計① 年齢別         クロス集計② 世帯構成別 

  
クロス集計③ 先祖の墓を守る立場にあるか  クロス集計④ 墓地の所有の有無 

  

 

問 19 お墓について不安や心配に思っていること（回答数:517、複数回答可） 

 

【墓地の整備・運営について（全員回答）】  

問 20 墓園やすらぎの森の他に小山市による墓地の整備は必要と思うか（回答数:508） 

 

44.5%

18.1%

11.8%

10.3%

15.1%

2.7%

0% 20% 40% 60%

子孫が代々引き継ぐお墓に納骨

合葬式墓地や永代供養墓に納骨

樹木葬など土にかえるお墓に納骨

散骨する

こだわりはない

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

39歳以下

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

0% 20% 40% 60% 80% 100%

単身

夫婦のみ

核家族(親と)

核家族(子と)

三世代同居

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あると思う

ないと思う

わからない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持っている

引き継ぐ予定

持っていない

48.4%

26.9%

20.5%

19.7%

3.7%

20.3%

1.7%

0% 20% 40% 60%

継ぐ人はいるが負担をかけたくない

継ぐ人がいない（今後いなくなる）

お墓の手入れが行き届かなくなる

使用料や管理料の負担が重い

経営主体（寺院等）の今後が不安

不安や心配はない

その他

墓園やすらぎの森以

外にも市営の墓地を

整備するべき

30.5%

合葬式墓地などを整

備すれば、新たな墓地

は整備しなくてよい

22.4%

寺院等や民間に任せ

ればよく、市で新たに

整備する必要はない

6.9%

わからない

38.1%

その他

2.2%

「その他」の回答 

・子孫、家族の判断に任せる(1.1%) 

・遺骨を残らないようにしてほしい 

・希望はない 

■子孫が代々引き継ぐお墓 ■合葬式墓地や永代供養墓 ■樹木葬など ■散骨 □こだわりはない ■その他 

クロス集計① 年齢別 

 
クロス集計② 世帯構成別 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

39歳以下

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

0% 20% 40% 60% 80% 100%

単身

夫婦のみ

核家族(親と)

核家族(子と)

三世代同居



【市営墓地を「整備すべき」と回答した方対象】 

問 21 自宅近くに市営墓地を整備することになったら、受け入れられるか（回答数:149） 

  

問 22 小山市でどのような墓地を整備    問 23 小山市で墓地を整備する際に最も重要だと 

すべきか（回答数:476）            思うこと(回答数:467、複数回答あり) 

  

問 22 クロス集計 年齢別 

 
問 23 クロス集計 年齢別 

 
 

 

 

 

受け入れる

64.4%

条件によって

は受け入れる

24.8%

受け入れ

られない

8.1%

その他

2.7%

日本式の墓地

8.9%

芝生墓地

19.4%

合葬式墓地

29.4%

樹木葬墓地

18.9%

わからない

21.1%

その他

2.2%
34.7%

21.8%

16.1%

13.3%

12.8%

11.6%

10.9%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40%

取得費や維持管理費が安い

墓地の雰囲気や周辺環境

管理が行き届いている

自分に合った種類の墓地を選べる

自宅からの距離が近い

交通の便がよい

散歩などお墓参り以外でも利用できる

その他

市で整備すべき墓地 39歳以下 40歳代 50歳代 60歳代 70歳以上
日本式の墓地 6.4% 12.5% 10.8% 8.4% 10.8%
芝生墓地 19.1% 23.4% 28.0% 18.9% 20.5%
合葬式墓地 36.2% 31.3% 30.1% 36.8% 33.0%
樹木葬墓地 23.4% 25.0% 22.6% 28.4% 15.3%
わからない 34.0% 21.9% 22.6% 23.2% 23.3%
その他 2.1% 1.6% 2.2% 1.1% 4.0%
回答数 47 64 93 95 176

市有墓地の整備の際重要と思うこと 39歳以下 40歳代 50歳代 60歳代 70歳以上
取得費や維持管理費が安い 36.2% 29.7% 40.2% 32.6% 33.9%
墓地の雰囲気や周辺環境 25.5% 18.8% 16.3% 18.5% 26.3%
管理が行き届いている 14.9% 14.1% 18.5% 19.6% 13.5%
自分に合った種類の墓地を選べる 6.4% 18.8% 15.2% 12.0% 12.3%
自宅からの距離が近い 0.0% 14.1% 7.6% 22.8% 12.9%
交通の便がよい 8.5% 12.5% 6.5% 10.9% 14.6%
散歩などお墓参り以外でも利用できる 8.5% 6.3% 12.0% 12.0% 11.7%
その他 0.0% 1.6% 2.2% 1.1% 2.3%
回答数 47 64 92 92 171

「条件によっては受け入れる」の条件 

・管理や手入れが行き届いている 

・交通網・駐車場の整備 

・周辺の環境に配慮し穏やかにお参り出来る 

・生活環境・住環境に悪影響が出ない 

・近隣住民が優先して利用できる 

・道路から見えないよう囲う 

・住宅地から近くない 

・路線価が下がらなければ 

・その時にならないとわからない 



問 24 墓地等に関してご意見・ご要望がありましたら、ご自由にご記入ください。 

○墓園やすらぎの森に関するもの 
やすらぎの森が開園してすぐにお墓を建てた。三十年

近く経っているが、やすらぎの森で良かったと思って

いる。いつも綺麗な環境で 墓参りが出来ている事に

感謝の気持ちしかありません。 

月一度墓参りに伺っておりますが、芝生墓地で季節ご

とに木々の色も変化し、小鳥の鳴き声も聞こえ、時に

はうぐいすの声を耳にし、大変環境的に満足しており

ます。芝生の手入れ費用等のことも承知しており、多

少の費用の負担は覚悟しております。現在の状態の維

持管理を願います。 

いつ行ってもきれいに整備され、とても気持ちよく参

ることができてます。ゴミの収集もきちんとされて森

に囲まれ、この形態が続くことを希みます。 

墓園やすらぎの森は母親の時にお世話になり、父も安

心して一緒に入ることができました。本当によく管理

されていて、気持ちよく時間を過ごすことができま

す。皆が「やすらぎの森」はいいねと口をそろえて言

ってくれますので、私たちも墓参りを楽しませていた

だいておりますし、自分もこの場所に入れるのかと安

心しております。年間費用がそこまで高価にならなけ

れば孫のその子まで受け継がれて行ってほしいです。 

普段から義親が利用しているので、とてもいい環境と

思っております。嫁に行った義妹も自分の旦那さんと

より小山市のやすらぎの森に入りたいと言っていたの

で、誰でも入れると良いと思います。 

やすらぎの森は立地が最悪、移動が不便。 

合葬式墓地について、お線香とお花のお供えの形状も

う少しきれいな状態の方が良いと思います。とても寂

しい感じがします。 

合葬式の参拝所が雨で濡れないように大屋根を設置し

てほしい。 

以前墓地の募集があった時、申し込んだが外れまし

た。(芝生墓地)遺骨がある場合取得可能と説明されま

した。芝生墓地が残り少ないことが心配です。 

周辺に植栽されているケヤキの木が一番気になる。大

きくなるのが早く秋には落葉又は落枝の落下で危険が

生じる。それに数年に一度は木の伐採が必要であり、

多額の費用がかかると思われる。あんなに多い数が必

要なのか。墓石周辺の芝生管理費用も多大と考えられ

る。あまり費用がかからない方法を検討して考える必

要があるのではないか。芝生墓地の管理料が現状より

上がる様では手放す事も考える必要があります。 

芝生に拘わらず玉砂利等を使用して管理費を削減して

もよいと思う。 

維持管理費の負担を少なくしてほしい。管理しやすい

ように整備を行い、手入れが簡素化できると良いと思

う。（芝はやめる、管理を委託する等） 

合葬式墓地を増やして頂きたいし、生前でも申込みが

できるようにルールや緩和して頂きたい 

交通事情も考えて、朝早く行きたいので午前５時頃に

入園が出来るようにしてもらいたい。 

かなり遠く、今は車が乗れるがそんなに遠くないうち

に返納するので、せめて春彼岸、お盆、秋彼岸にバス

を出してほしいです。小山駅（西口、東口）午前午後

に 2～3 本ずつ出していただくと嬉しいです。老人が安

心して 1 人で出掛けられるようお願いします。 

○今後の墓地整備に関するもの（要望） 
やすらぎの森があるおかげで、助かっている人は大勢

いると思います。また、選択肢としての存在も大きい

です。今後の需要数が一定以上あるのならば、一市民

として公共墓地があると安心できるのではないかと感

じます。 

昔ながらの墓地ではなく、遊べたり、散歩などできる

と良いと思う。 

自分が死んだ後のことはどうしてもらってもいいが、

残る人に負担をかけたくないので、墓として形に残ら

なくていいので、できる限り安価に処理する方法を考

えてほしい 

墓園やすらぎの森は、自然豊かでゆったりできる場所

にあると思います。個人的な意見ですが、出来ればゆ

ったりした自然豊かな日当たりの良い場所が良いと思

います。場所に限りはあると思いますが。今は、樹木

葬や海に散骨するといった色々なやり方があると思い

ます。これからの時代、お墓を持たない、子孫に負担

をかけたくないと言った考えの方もいると思います。

でも、今の私は、子供を亡くし県外ですがお墓を建て

休みのたびに会いに行ってます。会いに行ける事で、

気持ちを整えてます。(うまく言えませんが…)お墓を

持たないことも一つの考えですが、私にとっては会い

にいけない方が辛いです。 

これからの時代昔式の墓地は古いと思います。なので

合蔡式が理想です 

公園の様に、明るい雰囲気にしたほうが良いと思う 

市民ひとりひとりが希望する形態の墓地に納骨できる

仕組みを考案し、実現できるよう努力してほしい。そ

のほか、墓じまいの際の骨つぼの移行先に悩むことが

ないような仕組みもお願いしたい。 

実質的な管理者や使用者が誰かわからなくなっていく

持続可能性の低い民間の墓地管理より、市営で整備し

ていただいたほうが良い。 

もっと誰のために存在しているかわからない墓を墓じ

まいしやすくなって、空間の有効活用ができるように

なっていって欲しい。 

何を整備しても管理や維持が必要になる。一人世帯も

多く、親類が近くにいないこともある。なるべく後世

に負担をかけないものが良いと思う。 

引き継ぎ者に負担をかけないように願います。 

海外に暮らした事があり、メモリアルパークは散歩コ

ースでした。(ここでもケータリングで食事が運ばれ

てきてみんなで食事をしていました。なので墓地だと

気づかず散歩していました。)公園を兼ねた墓地が良

いかと思います。散歩コースやドックラン、遊具もあ

ってピクニックやお花見も出来る様な。沖縄では墓地

で集まって食事をする習慣もありますので、多様な使

い方が出来ればいいかと思います。 

人口の大幅な減少とともにお墓を継承する人がいなく

なり、無縁墓地が増加することが予想されます。従っ

て自分たちがどのようにしたいかという希望とともに

継承者が将来どうしたいかが重要になると思っていま

す。一代先のことは想像できても二代、三代先まで継

承者がいることは確信できないので、自分たちの代で

合葬式墓地なり樹木葬などを考えていく必要があると

痛感しているところです。 



宗派不問で永代供養のできる墓地がよい 

ペットと入れる墓地、引き継ぐものを心配しなくとも

よい夫婦とペットだけの墓地を希望。 

今後墓じまいが増えることを考えると樹木葬等、墓に

こだわらない人が増えると思う。その時に日本式の墓

地が増えても利用者は減ると思うので、樹木、合葬、

散骨等の墓地を増やした方がいいと思う。檀家制度な

ど、トラブルも多く若者たちは檀家などは縁切りする

人も多いと思うので、墓の在り方は今後数十年で大き

く変わると思う。 

3 人家族なので、3 人対応できるお墓がよいと思う。 

単身の場合の今後がよい方向に行くように考えて頂く

ととてもうれしいです。 

現在亡父の墓は「自然葬」という形で埋葬してます。

最初に永代供養料とプレートの石碑、彫刻代、埋葬料

などの支払い(50～60 万くらい)をすれば生涯費用は

かかりません。墓所も公園のようです。このような墓

地ができることを希望します。ちなみに場所は千葉県

鎌ヶ谷の自然聖苑です。参考にしてください。 

管理が行き届いていて取得費や維持管理費が安くして

ください。 

樹木葬で自分達で木を植え、最後は森になるような墓

地が望みです。 

樹木葬の場合、木の成長の方が早く骨が残っている事

もあると思う。100 年後、その辺りを再開発した場合

に多くの骨が出て来る事も考えてみては。 

親世代(60 代)はお墓にとらわれないという考えを持

っており、自分たち世代も同様の考えのためこれまで

のお墓は必要ないと思う。公園と墓地が一体となった

施設があればいいと思う。 

地区内に先祖代々の墓地があり、寺の住職も決まって

いる。今後、市民の中で継承する世帯が、多くなる事

も危惧されるので、整備が必要である様に思われる。 

ペット用の合葬墓等もあれば良いと思います。 

将来にわたり小山市の存続(経営状態)をよく考えて頂

き、身の丈に合った墓地にしてもらえたらと思う。 

高齢になると墓参りへの移動手段も制限される。大規

模な墓地の他に小・中規模な墓地を数ヶ所整備し墓参

りしやすい環境整備。明るい雰囲気の墓地で、公園等

の施設も伴わせて整備することで散歩コースになるよ

うにする事で、幼い頃から墓地に接する機会も子供達

に提供し、墓離れ防止に役立ててはどうか？ 

ビル(合葬式墓地)にして 1 ケ 1 ケの墓石はやめる 

今すぐ墓地を持てる状況ではないが、先々検討してい

かなければならないと考えている。定期的に墓地を増

やしていただくとありがたいと思う。 

散歩などお墓参り以外でも利用できることは重要だと

思う。少子高齢化が進む中、私と同じ様に引き継ぐ人

がいない、どうしたら良いかと困っている人も多数い

ると思いますので、公園の中に墓地があるものも良い

と思う。散歩等で、子供の時からお墓に関心を持ち、

人生には終わりがある事や、生きる意味を考えるきっ

かけになればと思う。他人のお墓の前で、手を合わせ

てくれる人がいれば広い意味で…永代供養になるので

はないでしょうか。 

森林公園風なさわやかな雰囲気である 

台風等の自然災害に強い 

地域の共同墓地に後継者がいないそのままの墓が身内

に多い。市が管理する墓地への移動を促すために、共

同墓地を市で開発してほしい。 

これからはお墓の管理や維持は子ども達や孫達にも少

なからず大変だと思います。自分は実家のお墓は永代

供養して私と妻は永代供養墓地の手続きを去年しまし

た。お墓が無くても合同の永代供養墓地があれば彼岸

やお盆または命日に行ける日に行ける人が手を合わせ

に行ければ良いと思います。 

小山市運営の樹木葬墓地もあってもよいと思う。" 

 

○今後の墓地整備について（整備不要） 
あまり墓地に土地やお金を市でかけて欲しくない。次

世代の為の公園などの施設に金を使って欲しい。 

正直まだ墓地についてなんて、きちんと考えた事は、

ありません。急いで市が墓を整備しないといけない状

況なのでしょうか?墓に税金を使うよりも、もっと違

う方で必要としている所があるのでは?やすらぎの森

があるのなら、急がなくてもいいのかと思います。 

これからは人間も少なくなっていくので新たに墓地を

新設するのはもったいない気もします。 

墓地以外に やることが沢山あると思います  生きて

いる人の生活を優先してください 

墓地を維持管理していくのは、人口減の現在の状況に

マッチしていないと思う。確実に将来の負担、次世代

への重荷になるので、抜本的な部分から意識の改革が

必要だと思う。 

これからの時代は人口減少し、世帯数も応じて減る中

で、自治体が税金を投じて墓地整備の必要性を感じな

い。まずは人口や住民増となる施策を推進して、顕著

に今後の世帯数の増加が見込めてから墓地の新設拡張

は検討すべきである。 

死んだ人も大切だけれども生きている人のがもっと大

切、このままだとお墓だらけになってしまうので、良

い落としどころがあると良い。 

 

○墓地の利用・管理について 
私達の世代でもお墓について詳しく知っている人は少

ない。若い世代ならなおさらお寺の事やかかるお金に

ついてなど、昔ながらの事を続けるのではなく時代背

景に合わせて、変えて行かなければならないと思う。 

寺院に頼むとかなりの金がかかる。また香典も 3～5

万円かかり、自分も年金生活では今までのつきあい維

持はできない。親と同じ付き合いはやめた。また墓石

なども高価である。いらない、今後は合葬墓地や樹木

葬など金があまりかからない(10 万円以下)が多くな

ると思います。 

栃木市西方町に墓があるのですが、遠くに離れで暮ら

す息子と娘には、両親を祀ってあるその墓に私達も入

れて欲しいと話しています。 

私達は 15 年以上前から毎月の墓参りを欠かさないの

ですが、来年には免許返納をする予定であり、息子が

来た際に一緒に行くか、年に数回ならタクシーを利用

しようと思っています。 

墓しまい等については、子供たちが話し合って決める

事と思っており、あまり先々の事まで話すべきでない

と家内と話しています。 



とにかく親である自分たちが亡きあとはなるたけ、子

どもたちに負担をかけたくないと思っています、 

子供たちへの負担(お金も含めて)墓じまいも考えてい

るが、何分私達の親達が生きている限りそれは出来な

い。考えも違う。順番に亡くなればいいが、逆になっ

た時には、子供に大きな負担がいく事になる。どうし

たらいいものか、いつも考えています。 

昨年主人の方の墓じまいをしたばかりです。皆の価値

観が大きく変化している中で決まりました。親戚との

関係も、それぞれ遠くに住んでいると難しい事もあり

ます。家族内だけで(また本人の意思で)決定していく

事が多くなると思います。お墓の多様化は進んでいく

ものと思います。 

私は自分の親としての考えから墓は持っているので、

後世まで受け継いでゆくべきものと考えています。古

い考えかたと言う人がいると思いますが、自分の先祖

への至誠が必要不可欠であり今の日本人の考えは良い

とは思いません。今必要な事は二宮金次郎の教え、至

誠が必要なのです。※(至誠・勤労・分度・推壌・積小

為大・一円融合)の６つの教えは、日本人の基本です。 

後継者選択に問題が出る。遠くに移転する人、女性で

あると結婚に支障がある。墓の後継ぎに負担がかかる。

日頃のお墓の管理が遠くに移転するとできない。お墓

との関係が困難となる。 

祖父を納骨していますが、子孫が引き継ぐ人がいなく、

将来的にはどうしたらいいのかと考えています。墓じ

まいするお金もないので。 

約 25 年前市内の寺院内に個人墓を準備しておりまし

た。私達夫婦は共に元気で子供も孫もおりますが、県

外にいる為次の世代に負担をかけたくないと思い、先

月、寺院内の合同墓（永代供養墓）に移る事が出来な

いかとお寺に相談し了解を得たところでした。 

離婚しているので夫の実家に私が残り現在は一人で住

んでいる。夫のお墓を守っているが私は入れない。 

自分はだれにも看取られずそっと自分一人で誰にもわ

からないようにこの世を去っていきたいと思っていま

す。行政の方には大変ご厄介をおかけしますが、その

段階でどのくらいの財産が残っているかわからない

が、行政の方に処分頂ければと思っています。どうぞ

良しなにお願いします。 

今は先祖代々のお墓がそれぞれある。亡くなった主人

のお墓は少し遠い。義弟が守っているが、独身で 60 代。

私には息子が二人いますが今後どうしたらよいか考え

ています。実家の墓も先祖代々の墓があるが私の弟が

亡くなり母も一人暮らし。裏に妹家族が住んでいるた

めそちらの方は大丈夫なのかなと考えていますが…。

今のところは大丈夫ですが、今後 10 年先のことを考え

ると不安になります。樹木葬墓地も考えたり合葬式墓

地も考えたりしています。 

先祖のお墓を守るため弟夫婦に引き継いでほしいと相

談はしています。弟夫婦も高齢なのでこれから大変で

す。 

 

○その他要望・感想等 
先祖は生きている子孫が安定した生活を営んでいるこ

とを望むと思うので、墓地を中心とする考え方ではな

く予算の配分を考えて頂きたい。墓地整備をないがし

ろにするという意味ではありません。 

家族がいない為、自分が死亡したときの事を事前に市

の方に相談できるのか？どうすれば良いのか教えてほ

しいです。 

小山市での墓地の状況がよくわからない。先祖代々の

墓があるので気にしたことがない。 

自分の代以前からのお墓があるため、「お墓」をどうし

ようと悩んだことがありません。当たり前のようにあ

ったお墓なので、特にお墓について考えたことがない

というのが正直なところです。 

自分と女房の入る墓はぼちぼち探そうと思っていたの

で、情報取得の参考になりました。 

親ひとり子ひとりで暮らす母子家庭である為、自分の

お葬式やお墓についてはいずれ真剣に向き合う問題で

あると思っていたところ、今回偶然にもこのアンケー

トが届き、小山市で公共墓地を整備して下さっていた

ことを初めて知りました。本当にありがたいです。公

共墓地を必要としている方は沢山いると思います。こ

の事業が今後も滞りなく進んでいくよう微力ながら協

力、応援させて頂きます。 

 


